研究显示

## 沉迷电子设备的青少年更不快乐

美国一项新研究显示,长时间使用电子设备的青少年与同龄人相比更不快乐。研究人员建议,应该限制青少年使用电子设备,但不是完全禁用,这有助于他们的身心健康。

美国州立圣迭戈大学等机构研究人员分析了在1991年至2016年间涉及超过100万名美国青少年的调查数据,相关调查统计了青少年使用手机、平板电脑和电脑的频率,还询问了他们的人际交往情况以及是否快乐等问题。

研究人员日前在美国《情感》杂志 上发表的论文说,对于同一年龄层的青 少年,电子设备的普及程度与快乐程度呈负相关。与那些在运动、读报纸杂志和面对面社交互动方面花费更多时间的青少年相比,使用电子设备时间过长的青少年更不快乐。青少年通常用电子设备玩游戏、使用社交媒体、发信息和视频聊天等。

这项研究说,美国青少年的生活满

意度、自尊心和快乐程度在2012年后大幅下降,而在2012年到2016年间青少年生活的最大变化是使用电子设备的时间大量增加,导致面对面社交活动和睡眠时间减少。

不过,完全禁止青少年使用电子设备 并不会使他们更快乐。每天使用电子设备 时间略小于一小时的青少年快乐程度最 高,随着使用电子设备时间增加,他们不 快乐的程度递增。

领导这项研究的州立圣迭戈大学心理学教授琼·特文格说,应该限制青少年使用电子设备的时间,每天不应超过2小时,同时让他们增加与朋友面对面交流以及体育锻炼等活动,这会有助提高青少年快乐程度。 /新华社

## 新研究说气候变化导致鸟类体型变小

澳大利亚麦考里大学一项新研究说,许多鸟类的体型在进化过程中逐渐变小,罪魁祸首似乎是全球气候变暖,这一发现加剧了科学界关于气候变化对鸟类健康产生负面影响的担忧。

生物学界有一种观点认为,寒冷地区的动物通常体型较大,而生活在温暖地区的动物通常体型较小,原因是与较小的体

型相比,较大的体型能更有效地保存热量。

麦考里大学研究人员在美国《海雀: 鸟类学进展》杂志上发表的最新报告指出,对于鸟类体型的大小,酷热可能比低温的影响力更大。即便将来要经历寒冷的冬天,在炎热夏季出生的雏鸟仍更可能成长为体型较小的成鸟。

研究人员在澳大利亚和新西兰30个

不同地点捕捉到40只成年麻雀,通过比较和测量发现,对它们成年后体型尺寸而言,相关区域夏季最高温的影响远远大于冬季最低温,而夏季正是它们繁殖的季节。

参与研究的西蒙·格里非思认为,不仅是鸟类,很多物种都可能变小,尚不清楚这意味着什么,或许是一种适应性反

应,能让动物更好地应对环境变化。

这项研究的第一作者塞缪尔·安德 鲁说:"如果这些体型方面的变化是适应 较暖气候过程的一个重要组成部分,那 么没有随气候改变体型的鸟类可能成为 更脆弱的物种。"

研究人员也表示,气候变化对鸟类健 康的具体影响还有待进一步研究。/新华社

## 人类活动占地太多 动物生息范围狭小

美国《科学》杂志发表的一项新研究说,由于人类活动占据了太多空间——地球陆地表面的50%至70%,全球哺乳动物活动和迁移范围大幅缩小,几乎所有地区所有体型的陆生哺乳动物都受到影响。

由德国、美国等多国生物学家合作完成的这项研究说,与那些栖息地尚未被人类踏足的同类相比,栖息地受人类影响的哺乳动物活动和迁移范围大为缩小。从非洲草原的大象到北美大陆的松鼠,几乎所有陆生哺乳动物都未能幸免。

论文作者之一、美国菲尔德自然历史博物馆研究人员布鲁斯·帕特森解释说,生物都需要空间,以便"收集资源,寻找伴侣,发挥它们对生态环境的服务作用"。

"动物的迁移非常重要,在迁移中它们会完成在不同区域间运输养分、传播种子等重要的生态功能,"领导这项研究的德国森肯贝格生物多样性和气候研究中心学者玛莉·塔克说。例如在北美,每年蝙蝠为植物授粉的工作就可以折算成35亿到500亿美元价值的劳动,如果哺乳

动物迁移减少,会对生态功能产生严重影响。

这个国际团队分析了来自57个物种的803个哺乳动物个体的数据。例如,从2002年至2009年,帕特森用电子项圈追踪了生活在肯尼亚察沃国家公园原生态稀树草原中三头狮子的活动情况。定位数据显示,其中一头狮子活动范围达到两个芝加哥市那么大,它在这个范围内觅食、吸引伴侣、驱赶人侵者

如果栖息地减少或碎片化, 动物赖

以生存的食物和生活空间就会变得稀少,受影响的动物经常会选择彻底离开 原有栖息地。

研究人员因此认为,人类活动导致的动物栖息地减少或碎片化,对陆生哺乳动物产生了严重负面影响。帕特森说,将来的研究应当关注人类活动对周围物种的影响是否存在关键临界点。比如当人类活动超过某些特定的程度,某些动物能获得的资源会变得极其有限,从而可能造成物种灭绝。

/新华社

## 中超版权费"缩水"影响几何?

在经历了半年的协商后,中超版权合同期拟从5年增至10年,费用也从当初引发业内震动的"5年80亿"变成经过各方妥协后的"10年110亿"。部分业内人士对记者表示,经过协商取得共识是好事,但今后如何按照足球规律办事更为重要。

版权费是一项职业联赛主要的收入来源,也是衡量一项职业赛事能否可持续发展的重要指标。在过去一段时期,受到观众收视习惯、联赛职业化程度不高等因素影响,中国足球职业联赛版权卖出了"白菜价",与其商业价值严重背离,有的俱乐部找转播还得倒贴钱,这也反过来严重制约着中国足球健康发展。

随着 2015 年中国足球改革大幕的 拉开,体奥动力当年以 80 亿元的"天价" 买下 2016-2020 年 5 个赛季中超版权, 震惊了中国体育圈,被认为是中国足球 甚至是中国体育职业化发展的重要里程 碑。得益于版权收益,2016 赛季中超各俱 乐部获得分红平均超过 6000 万元,而 2015 赛季这一数字才不过 1000 多万 元

虽然现有的分红与当前中超俱乐部 的投入相比还相差甚远,但版权分红对 多数中小俱乐部而言都不是小数字。

东部某中超俱乐部工作人员向记者表示,和俱乐部一整年的运营开支相比,目前的版权分红只占到很小的一部分,对俱乐部影响并不大。但此次各方能较好地解决之前的分歧,拟达成新的合约,说明各方还是在努力促成联赛和中国足球的平稳健康发展。

阿里体育首席运营官余星宇表示,中超转播权体育圈非常关注,数字也许很直观、有冲击力,但没有被市场广泛论证的数字还不能说明本质问题。中国的体育媒体商业生态环境还不够成熟,消费端的市场规模还很小,成长需要时间,

大家应该有一个平稳的心态,中超媒体价值提升需要市场去验证与驱动。

就像一部电影少了明星会影响票房一样,2017 赛季开始实施的限制外援、首发U23 球员等新政可能会降低中超的观赏性和竞争性,进而对转播落地和版权分销带来一定影响。而且,近两年体育版权市场的泡沫已被部分挤出,版权市场遇冷是不争事实。在此情况下,版权方、管理者、各俱乐部重新商谈版权合同也情有可原。

另一家中超俱乐部相关人士说:"过去中国足球有过教训,因为不职业导致赞助商终止合同的事情也发生过。这次能取得这样一个结果,无论对赞助商,对中国足协、俱乐部都算是好事,算是尊重市场的多赢。希望未来中超能稳定持续尊重足球规律的发展,只有这样,中超这个中国最大的体育 IP 才能有更大的商业价值。"

如何借助联赛让中国足球水平快速 提升是球迷关心的问题。来自上海的一 位资深球迷董纪宏认为,中超版权合同 5 年 80 亿变成 10 年 110 亿,从球迷的角 度来说有利有弊。弊是大牌球员少了,比 赛的精彩刺激程度、市场价值可能有所 下降;利是让中国足球市场回归理性,挤 出水分和泡沫让联赛的发展更加平稳, 国际巨星再多再好也是别人家的球员。 让俱乐部加强青训,每个俱乐部都有几 个本土的甚至是本地的球星,中国足球 的发展才会根深叶茂。

重庆一位基层足协负责人表示,足球由职业联赛、青训、业余等不同层次组成,职业足球应该维护赞助商、观众的利益走市场之路,而青训又有自己的规律,两者不能相互混淆。越南 U23 国家男足都打进亚锦赛决赛了,用科学的方法加快中国足球青训建设已是当务之急。

/ 新华社